
¿Itti Parlamentar i — 4747 — Cambra dei Deputati 
LEGISLATURA XVII —- 1 & SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL ] 5 DICEMBRE 1 8 9 1 

strade, che sarebbe opera davvero colossale e 
forse inopportuna. Questo io voleva osservare 
anche in ordine alle cose dette dall'onorevole 
Chiapusso, per dimostrare come sostanzialmente 
non c 'è differenza d ' in terpre taz ione f r a me e 
l'onorevole ministro. {Bene!) 

Diligenti- Se le osservazioni, anzi le spiegazioni 
dell'onorevole ministro non sono tutto quello che 
vorrei, nondimeno, in mancanza di meglio e per 
non prolungare la discussione le accetto e ne 
prendo atto. 

Presidente- Pongo dunque a part i to l'articolo 5 
che viene ad esser formato del comma proposto 
dall'onorevole Chiapusso: 

" Le strade obbligatorie nei Comuni alpestri 
possono essere sostituite da strade mulat t iere e 
concorrere al sussidio, „ e dell 'art icolo 5 della 
Commissione di cui ho già data let tura. 

(È approvato) 
Viene ora l 'articolo 6 ed u l t imo: 'x E abrogata 

qualunque disposizione contrar ia alla presente 
legge. „ 

(E approvato). 
Nella seduta di domani, innanzi tut to si di-

scuterà il disegno di legge: u Proroga dei ter-
mini per affrancazione di decime, „ poi si pro-
cederà alla votazione a scrutinio segreto sui due 
disegni di legge; quindi ve r rà la discussione sul 
catenaccio e relativi provvedimenti finanziari 

Comunicazione d'interrogazioni e d'interpellanze. Svolgimento di una interrogazione. 
Presidente. Do ora comunicazione alla Camera 

di alcune domande di interrogazione e d ' in ter-
pellanza. 

Viene pr ima un' interrogazione al ministro dei 
lavori pubblici dell'onorevole Curioni : 

" 11 sottoscritto chiede d ' in te r rogare il mini -
stro dei lavori pubblici, se e quali provvedi-
menti intenda assumere verso la di t ta Maffio-
retti e soci, la quale senza at tendere alle con-
dizioni della concessione e con grave danno dei 
riveraschi, da diversi anni si vale di una diga 
per r ialzare art if icialmente le acque del lago 
d'Orta in provincia di Novara. „ 

Questa interrogazione sarà iscritta nell 'ordine 
del giorno. 

Viene poi una interrogazione degli onorevoli 
Antouelli e Muratori al presidente del Con-
siglio: 

u I sottoscritti chiedono d ' in ter rogare il pre 

sidente del Consiglio, ministro degli esteri, se il 
Mussa-el-Akad riconosciuto innocente dal tr ibu-
nale fu scarcerato e se gli furono resti tuit i i beni 
confiscati dalle autori tà di Massaua all'epoca del 
suo arresto. „ 

Di Rudini, presidente del Consiglio. Posso r i -
spondere subito. 

Presidente. L'onorevole presidente del Consi-
glio ha facoltà di parlare. 

Di Rudini, presidente dàl Consiglio. L'onorevole 
Antonelli e l'onorevole Muratori fanno una in-
terrogazione che può dividersi in due part i . 

La prima parte r iguarda la quistione se Mussa-
el-Akad sia stato graziato e scarcerato, la se-
conda, t rat ta dei beni che furono a lui confi-
scati e che dovrebbero essere restituiti . 

Quanto alla pr ima parte, io rispondo agli ono-
revo'i interroganti le stesse cose che ho avuto 
l'onore di dire due o tre giorni addietro all'ono 
revole Marinuzzi ; cioè che Mussa-el-Akad è 
stato graziato, cioè gli è stata condonata Ja pena 
che gli r imaneva a scontare. 

Questo decreto di grazia è stato telegrafica-
mente comunicato al governatore, il quale è 
stato autorizzato a scarcerare l 'ex-condannato. 

Veniamo alla seconda parte. Io non sono in 
grado di dare ora, nè presto, una risposta qual-
siasi agli onorevoli in ter rogant i , perchè anzi-
tutto mi manca la piena cognizione dei fatt i , 
ed in secondo luogo qui c'è una questione giu-
ridica assai delicata che importa di studiare at-
tentamente ed imparzialmente. 

Ora, per l a cognizione dei fatti , mi occorre 
di scrivere a Massaua per avere tut te le noti-
zie e tu t t e le informazioni opportune; e com-
prenderanno gli onorevoli interroganti che per 
avere le risposte occorre del tempo. E d è perciò 
che ripeto, che su questa seconda par te della 
loro interrogazione non posso dare ad essi, nò ora 
nò presto, adeguata risposta. L a sola cosa che 
posso dire si è che prometto di studiare la que-
stione con quella giustizia, imparziali tà ed one-
s tà , ' che è debito di qualunque Governo e che 
è l 'abitudine del Groverno italiano. {Bene!) 

Presidente. H a facoltà di parlare l'onorevole 
Antonelli. 

Antonelli Ringrazio l'onorevole presidente del 
Consiglio delle spiegazioni che ci ha dato. 

Noi gli abbiamo rivolta questa interrogazione, 
perchè dalla risposta da lui data all'onorevole 
Marinuzzi era sorto il dubbio se il Mussa-el-
Akad fosse o no scarcerato. 

Di più questa mat t ina stessa persone giunte 


